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1. UVOD



Razred kukaca (INSECTA) jedan je od šest razreda koljena clankonožaca

(ARTHROPODA). Svojim brojem od 715000 vrsta (DURBEŠIC, 1988) cini oko 70%

poznatih životinjskih vrsta. Od naj ranijih pocetaka u gornjem karbonu, kada se pojavljuju

prvi beskri1ci (APTERYGOTA) i krilaši (PTERYGOTA), pa do današnjih dana, kukci

su se svojom izvanrednom prilagodljivošcu uspjeli rasprostraniti na svim biotopima gdje

je život moguc. Mnogi od njih su nametnici na biljkama, životinjama i covjeku, a neki

sudjeluju u prenošenju uzrocnika bolesti na covjeka i životinje. Vrlo velik broj

grabežljivih i nametnickih kukaca, covjek iskorištava za biološko suzbijanje štetnika.

Kukci svojim brojem i položajem cine jednu od najznacajnijih životinjskih komponenti u

metabolizmu ekosistema.

Iako su istraživanja entomofaune (kukci i srodne skupine životinja) na podrucju

Hrvatske pocela još u drugoj polovini XVIII stoljeca (DURBEŠIC, 1984), ona je još

uvijek nedovoljno istražena. Mnogi podaci su zastarjeli i treba ih obnoviti, nedostaju

popisi brojnih skupina a istraživanje rasprostranjenosti (kartiranje) je na pocetku.

Red vretenaca (ODONATA), sa svoja dva podreda; slicnokrilci (ZYGOPTERA)

nejednakokri1ci (ANISOPTERA), takoder je slabo istražen. Za faunu vretenaca

Hrvatske, do sada je opisano 68 vrsta.
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1.1. SVRHA I CILJ ISTRAŽIVANJA

Osnovni cilj ovog istraživanja je utvrdivanje kvalitativnog i kvantitativnog sastava

faune vretenaca maksimirskihjezera, te vrednovanje kvalitete jezerskih voda.

Podatke o fauni vretenaca Zagreba i okolice nalazimo u dva rada. To su: "Odonata

Fabr. s osobitim obzirom na Hrvatsku, Slavoniju i Dalmaciju" (ROSSLER, 1900) i

"Prilog poznavanju naših Odonata" (KOCA, 1925). Rossler-ov rad jedna je od prvih

monografija o vretencima Europe pisana hrvatskim jezikom. Podaci u gore navedenim

radovima odnose se na razdoblje od 1863. do 1906. godine. Maksimir se kao zaseban

lokalitet ne spominje, ali postoji mogucnost da je ukljucen pod širim nazivom Zagreb.

Maksimirskajezera nalaze se unutar parka Maksimir i nedjeljivi su njegov dio. Uz

potoke, livade i šume, ona cine znacajne biotope gdje obitavaju mnoge vrste živih bica,

medu kojima i vretenca (ODONATA).

Ovaj red kukaca zanimljiv je stoga što su vrste vretenaca bioindikatori kvalitete

voda, a njihov kvalitativni i kvantitativni sastav pokazatelj je zdravlja i bogatstva

ekosistema u kojem obitavaju.

Istraživanja faune vretenaca maksimirskih jezera nisu obavljana te je ovaj rad prvi

prilog njenom boljem poznavanju.
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2. OPCE ZNACAJKE
PARKA MAKSIMIR



2.1. GEOGRAFSKI POLOŽAJ PARKA

MAKSIMIR

U sjeveroistocnom dijelu Zagreba, na prijelazu krajnjih obronaka Medvednice u

savsku ravnicu nalazi se park Maksimir, jedan od hrvatskih pejsažnih parkova i prvo

javno šetalište u jugoistocnoj Europi (Slika 1.).

U pocetcima nastajanja, krajem XVIII stoljeca bio je dosta udaljen od grada, no

širenjem Zagreba tijekom godina postao je njegov sastavni dio. Od najužeg središta grada

udaljen je 3.2 kilometra.

Park Maksimir se prostire od 119 do 180 m nadmorske visine i zauzima površinu

od 316 ha. Nalazi se na prostoru sjeverno od Maksimirske ceste izmedu Bukovacke ceste

i potoka Štefanovca. Omeden je Vrhovcevim vijencem, Obojem, Prilesjem, Kosom,

Požarinjem, potokom Bliznecom te Šimunskom cestom (Slika 2.).

Prvobitno je bio zamišljen kao francuski park sa praviInim geometrijskim

oblicima, ali je kasnije oblikovan kao pejzažni park engleskog tipa. Južni i jugostocni dio

parka ureden je kao perivoj, a sjeverni dio je sacuvan kao park šuma.

(MARUŠEVSKI&JURKOVIC, 1992)
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Slika 1. Karta parka Maksimir
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retenclJa Štefanovec II

:ija Štefanovec I

mutacija Jazbina

Slika 2. Položaj parka Maksimir
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2.2. POVIJESNI RAZVOJ PARKA

MAKSIMIR

Idejni osnivac parka Maksimir je zagrebacki biskup Maksimilijan Vrhovec (1752­

1827). On je 1788.godine zapoceo oblikovanje parka na prostoru tadašnje hrastove šume

koja je korištena za sjecu i lov. Povodom svecanog otvorenja, 24.travnja 1794.godine,

park je po Vrhovcevu imenu nazvan MAKSIMIR (Maksimilijanov mir). Zagrebacki

biskup, nadbiskup i kardinal Juraj Haulik-Varajski (1788-1869) preuzima, 1837.godine

brigu o parku Maksimir, te ovaj dobiva konacan oblik, koji je uglavnom sacuvan do

današnjih dana. U to vrijeme naziv Maksimir zamijenjen je nazivom JURJAVES ili

Jurjavac. Park Maksimir tada je zauzimao površinu od 651.86 ha. Nakon Haulikove smrti

parku je vraceno prvobitno ime i za Maksimir nastupa razdoblje stagnacije u razvoju i

uredenju, a pomalo se poceo narušavati i njegov oblik. Pocetkom XX stoljeca Maksimir

je polako gubio svoje parkovno znacenje. Sve ucestalija krcenja šume uzrokovala su

izraženiju pojavu degradacionih oblika. Pocetkom 1922.godine gornji dio parka preuzima

tadašnji Gospodarsko-šumarski fakultet za svoje nastavne i znanstvene potrebe. Donji dio

parka preuzima grad Zagreb. Unutar parka Maksimir, osnovan je 1925.godine zološki vrt.

(MUDRINJAK, 1982)

Park Maksimir je rješenjem tadašnjeg Zemaljskog zavoda za zaštitu prirodnih

rijetkosti u Zagrebu 28.svibnja 1948.godine proglašen prirodnom rijetkošcu. Zavod za

zaštitu spomenika kulture proglasio je Maksimir 1O.sijecnja 1964.godine spomenikom

kulture,a Zavod za zaštitu prirode zaštitio ga je 18.srpnja 1964.godine kao rijedak

spomenik vrtne arhitekture. Sveukupan prostor maksimirskog parka od 316 ha je

zašticeno podrucje.
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